



习近平在上海考察时强调 加快建成具有全球影响力的 科技创新高地

>>>详见第8版

何中伟在“民生面对面·书记市长走进基层单元”活动上强调 进一步提升监管质效 持续为企业减负打造更优营商环境

□记者 葛高睿

本报讯 4月29日下午，市委书记、新区党工委书记何中伟走进市企业综合服务中心，主持召开“民生面对面·书记市长走进基层单元”活动。来自企业、个体工商户等社会各界代表直言不讳，围绕“小微企业、个体工商户‘无事不扰、优化服务’”主题，纷纷“吐槽”并提出意见建议。

“建议统一执法标准。”“最好建立小微企业信用档案，优化分类分级监管，信用良好的小微主体延长

检查周期。”“可以建立涉企安全检查统筹调配制度，对时间相同或者相近、主要事项或内容重复的安全检查，由牵头部门进行统一协调、合并进行。”“希望能够简化企业信用修复流程。”……针对代表们的意见建议，何中伟边听边记，不时插话询问有关情况，与相关部门负责人现场探讨问题症结所在、商量破解难题之法，对代表提出的共性问题归类研判，对个性问题一一回应。何中伟指出，我们要从小切口破题，切实做到“通过一个问题，解决一类问题，建立长效机制，形成一套体

系”，推动舟山营商环境更优化、涉企服务更高效、企业商户更安心。

何中伟强调，要进一步健全完善监管规则和标准，强化事前告知，针对具体政策和要求对企业开展前置辅导服务，推动企业更好履行主体责任，加强规范管理。要纵深推进“综合查一次”改革，学习借鉴先进地区的经验做法，统筹各执法部门检查计划，实施“白名单”制度等差异化分类监管措施，切实为企业减负，让“无事不扰”成为常态。要聚焦企业台账重复填报、多头填报、标准不一等问题，加快研究谋划“线上一

张表”改革方案，充分借鉴“单一窗口”模式，切实减轻企业台账压力、降低成本负担。要在守牢安全和生态底线红线的基础上，推行包容审慎监管，进一步提升执法监管质效，让执法更规范、更人性化、更有温度。要建立健全企业信用修复机制，明确信用修复的路径和要求，推进《行政处罚决定书》《行政合规建议书》《行政处罚信息信用修复告知书》“三书同达”制度全覆盖，帮助已整改企业最大程度降低失信带来的负面影响，建设健康有序的市场环境。

陆燕乃、侯富光参加。

市八届人大常委会 举行第二十四次会议

□记者 虞仁珂 通讯员 袁浩程

本报讯 昨天，市八届人大常委会举行第二十四次会议。市人大常委会主任张明超主持会议。

会议听取和审议了市政府、市法院、市检察院关于2024年舟山市生态文明建设情况的报告。一年来，市政府及相关职能部门、市法院、市检察院坚持以习近平生态文明思想为指导，认真执行生态环境保护有关法律法规，统筹生态环境、生态安全、生态经济、生态生活、生态制度和生态文化等重点领域建设，扎实推进美丽舟山建设，取得了明显成效。会议强调，要紧扣生态文明建设各项重点任务，持续用力、久久为功，推动我市生态文明建设再上新台阶，以高水平保护推进舟山高质量发展。针对常委会审议意见和调研报告提出的问题，市政府、市法院、市检察院及各部门要积极配合，认真制定整改方案，强化工作整改，确保生态文明建设情况报告制度走深走实、取得实效。部分公民在代表联络站以视频方式旁听了相关议题。

会议听取和审议了市政府关于法治政府建设情况的报告，并就市政府落实2024年市人大常委会关于法治政府建设报告审议意见的情况和市人大常委会任命的政府工作部门负责人依法履职情况进行满意度测评。市发改委、市水利局、市退役军人事务局、市应急管理局、市港航和口岸管理局5个工作部门主要负责人作了上述工作报告。会议认为，市政府深入贯彻落实市委关于法治政府建设的工作要求及市人大常委会关于法治政府建设情况的审议意见，组织领导有力、责任落实到位、工作举措务实，法治政府建设取得明显成效。希望市政府及相关部门进一步深化法治改革，坚持问题导向，聚焦法治政府建设中的重点、难点和堵点问题，增强改革的系统性、整体性，协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革，推进更高层次法治政府建设。

会议第二次审议了《舟山市烟花爆竹经营燃放管理规定（草案）》；审议通过了深化乡镇人民代表大会“大会问政”推进全过程人民民主人大基层实践的决定。

会议还审议了有关人事事项。

舟山新观察

一季度服务业增加值增长7.6%，位列全省第一

舟山服务业增速为何能领跑全省

□记者 陈逸麟

舟山一季度经济数据近日正式发布，其中一季度服务业增加值增长7.6%，拉动GDP增长3.5个百分点，为近年来最高，位列全省第一，表现亮眼。舟山服务业增速为何能领跑全省？记者采访了多方人士进行解读。

“一季度，全市服务业众多行业实现开门红，尤其是交通运输、旅游餐饮、批发商贸等行业增长迅速，对整体拉动作用明显。”市发改委服务业发展处处长张小佩介绍道。

港口运输业是我市的支柱产业之一，据统计，一季度舟山港口吞吐量1.83亿吨，占宁波舟山港的

52.2%。全市公路货运周转量增长24.9%，排名全省第二，水路货运周转量增长12.4%。

这份亮眼成绩单的背后，是我市多年来坚持不懈优化服务举措，提升海事服务水平的努力付出。

据市港航和口岸管理局相关负责人介绍，去年起，我市陆续推出舟山国际海事服务“三提升”举措45条。谋划分港区、分区段管控措施，增加船舱加注全年可作业时间，提升大船大单加注能力；开展锚位间距缩小改革，增加作业锚位；推行两舷同步搭靠作业，减少作业时间……一系列政策组合拳打出，将舟山港域海事服务效率提升了约30%。

今年一季度，舟山海事服务

相关领域更是突破不断：3月5日，全市首单锚地无人机配送业务成功落地，实现“低空经济+海事服务”新突破；3月15日，舟山首次完成高硫生物燃料油加注订单，推动船舱加注服务能级再度跃升；3月底，宁波舟山港北部水域绿华东1#锚地和三星山北锚位对外公布启用，舟山超大型船舶锚泊服务能力再次实现重大突破……海事服务持续优化、成本不断降低、效率显著提升，航运业稳定向好发展。

文旅服务业一季度也“热辣滚烫”。数据显示，一季度舟山旅游市场提前接近旺季水平，过夜接待游客380.8万人次，同比增长21.6%，限额以上餐饮业额增长

22.5%，排名全省第一。

“旅游火热，来舟游客量的上升是关键。一季度，全市各地在打造赛事、音乐、影视“三城”上持续发力，谋划推出了一揽子引流举措。”市文广旅体局相关负责人介绍。

体育赛事方面，我市成功举办了骑行大会、首届舟山垂直天际挑战等特色赛事，各县（区）也推出了篮球联赛、半程马拉松等；面向音乐发烧友，一季度我市举办了多场“星空下的音乐会”以及“星辰大海 乐动青山”2025 Can Festival后摇音乐节等；同时一季度已有近10部影视作品在舟山开机拍摄，常驻舟山的剧组人数也在持续上升。

下转第7版

甬舟铁路陈家村隧道 进行二衬施工

连日来，在位于定海区小沙街道庙桥村的甬舟铁路陈家村隧道，施工人员正抓紧对隧道进行二衬施工。

据了解，陈家村隧道工程是目前甬舟铁路项目我市首个贯通的隧道，全长175米，直径12.2米，双线铁路设计时速250公里。摄影 记者 陈永建



我市打造惠企惠民AI智能补贴计算器

推动人才购房补贴、一次性创业社保补贴申领等高频惠企惠民政策精准智兑

□记者 何菁 通讯员 江辉

本报讯 市人社局在去年上线惠企惠民补贴计算器的基础上，近日通过AI赋能，全新打造了惠企惠民AI智能补贴计算器，进一步推动人才购房补贴、一次性创业社保补贴申领等高频惠企惠民政策精准智兑。群众和企业只需在“浙里办APP—舟山人社”“浙江政务服务网—HR服务在线”就可实现全程线

上办理。

打开浙里办APP，搜索“舟山人社”后，点击“惠民补贴计算器”，有“政策速配”和“政策测算”两大服务类目。政策速配会根据后台信息自动核准，政策测算则提供了舟山人社政策计算器、创业政策测算、就业政策测算以及职工养老保险退休人员调查计算这4种情形的“测算工具包”。市民只需轻轻一点“开始测算”，系统即刻启动智慧引擎，展

出一系列可享受的政策红利及详尽待遇信息。

“现在的智能补贴计算器可以说是惠企惠民补贴计算器的2.0版本。”市人社局相关负责人介绍，惠企惠民补贴计算器需要构建大量的数字化模型，引入AI概念后，已经数字化拆解人才、就业、创业等22项高频惠企惠民政策，为AI智能匹配构建“全透明”补贴政策模型，确保企业和群众“找得到、用得上、算得

清”。目前，首批11项高频政策已拆解数据校验规则模型47个。AI赋能让大数据智能匹配更加优化，目前已协同贯通11家部门36类数据资源，全市已有17万余家企业、70.6万名参保人员纳入智能匹配范围。同时，依托“浙里办”APP，构建了“管家+短信+系统”三维触达网络，直接推送待遇补贴办理入口至企业和群众，畅通政策匹配与在线申请无缝衔接渠道。

下转第7版

推动青年投身大宗商品资源配置枢纽建设 我市举行主题团日活动

□记者 何菁

本报讯 青春当燃，智汇枢纽。昨天上午，舟山市五四青年节主题团日活动暨青春建功大宗商品资源配置枢纽建设知识竞赛决赛在市新闻传媒中心举行。

青春建功大宗商品资源配置枢纽建设知识竞赛自3月底启动以来，通过线上答题、线下竞赛的方式，吸引了34支队伍参加，经过预赛、复赛的激烈角逐，来自舟山港务有限公司、市公安局、浙江国际海运职业技术学院、舟山高新区管委会、国网舟山供电公司、舟山海事局、

浙江海洋大学、团嵊泗县委的8支参赛队伍入围决赛。最终，来自舟山港务有限公司的“青舟飞young队”获得一等奖。

为进一步做好大宗商品资源配置枢纽建设政策解读工作，比赛中还穿插专家对题中涉及的相关典型专业说法进行解读环节。专家们深入浅出的讲解，大大提高了大宗商品资源配置枢纽建设的全民知晓度。本次活动由浙江自贸区舟山管委会综合服务中心、团市委、市新闻传媒中心主办，旨在号召全市青年投身大宗商品资源配置枢纽建设，加快打造留才聚才的“强磁场”。

提前谋划 及早行动 旅游部门筹备“五一”迎客

□记者 何菁 通讯员 林霁

本报讯 “五一”假期临近，我市旅游部门、企业提前谋划、及早行动，进一步丰富旅游产品、提升旅游服务，确保让游客乘兴来、满意归。

为平抑物价，改善游客体验，今年普陀山新增5个自助平价便利亭。目前全市共有18个自助平价便利亭，分布于码头、西山、普济寺、法雨寺、佛顶山等区域，游客在此可以自助买到3元一瓶的矿泉水等平价商品。目前这些点位的物资已准备充足，可满足游客“五一”期间的需求。此前朱东管委会已推出了景区平价消费导览图，详细标注景区内平价餐饮、超市、自助售卖机、零钱兑换点等信息，并在志愿服务点免费发放，让游客轻松出行，放心消费。

为积极释放文旅消费潜力，“五一”假期，岱山县东沙渔镇景区、磨心山景区、秀山滑泥主题公园、东海郊野公园门票免费开放，上船跳接驳停车场、滑泥主题公园景区停车场、中国海神公园铜盘湾停车场免费开放。“100元畅玩桃花岛五大景区……”桃花岛也推出了相关优惠活动，原价198元的全岛联票“五一”期间

半价优惠，“五一”期间安期峰免费开放。此外，东岬岛、大鹏岛往返船票全免。

记者从市文广旅体局获悉，为进一步丰富游客体验，“五一”期间，我市指导A级景区、旅游饭店、旅行社等行业企业因地制宜开展各类促消费活动，结合各类公共文体活动的开展，营造欢快、热烈的长假氛围。据统计，“五一”期间全市文旅部门将开展各类活动约60场次。

“五一”假期，城市骑行、品质露营、亲子研学等旅游和消费场景，将为市民游客带来别样的体验。“在前宣传和引流中，我们在传统景区游线上串联城市公园、商业街区、演艺场所等，通过这样的举措，希望拉长游客留舟时间，一定程度上起到为普陀山等核心景区分流解压的作用。”市文广旅体局相关负责人介绍道。

志愿服务方面，“五一”期间，我市将以13支常态化假日旅游应急救援服务队为主体力量，搭配7支属地志愿服务机动化队伍，计划按日均储备1000名志愿者的标准进行人员配置，初步统筹调配应急药品、饮料食品等7000份保障物资，重点覆盖景区景点、车站码头、高速卡口等人员密集场所。